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TAG GWYDDONIAETH GYMHWYSOL 1661-51 

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1-9 562 13.9 4.9 29 47.9 100
10 562 7.8 2.2 15 52.2 100
11 561 5.3 2.9 11 48.6 99.8
12 562 5.5 3 11 50.3 100
13 558 4.9 3.2 14 34.7 99.3

47.9 

52.2 

48.6 

50.3 

34.7 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

1-9

10

11

12

13

Ffactor Hygyrchedd% 

Cw
es

tiw
n 

GWYDDONIAETH GYMHWYSOL TAG 1661.51 

Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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SECTION B 


Question Answer Mark 
10 a D – 7 438 


Total – 59 570 


1 


b Bar chart  (1) 
Plot  (1) 
Scale on y axis  (1) 
Labelled  (1) 


(2 marks max for line graph) 


4 


c Men higher than women for each board 1 


d Lowest population 
AVP 


1 


e (i) smoking 


high cholesterol 


high fat diet 


lack of exercise 


stress 


diabetes 


obesity 


having a family history of CHD 
(any 2) 


2 


e (ii) Function – supply cardiac muscle with blood/oxygen  (1) 


Location – outside heart  (1) 


2 


e (iii) Restricted blood flow  (1) 


Less oxygen to cardiac muscle  (1) 


(Do not accept narrowing of arteries) 


2 


e (iv) better treatments, e.g. clot busting drugs/warfarin 


Surgery more successful (e.g. Angioplasty/ By-pass surgery) 


Improved awareness/ education as to risks of smoking / poor diet 
/ comparative increase of use of e-cigarettes instead of 
conventional cigarettes; 


Better / improved monitoring qualified e.g. blood pressure checks 
/ cholesterol; 


(any 2) 


2 








Sticky Note

1 marc- mae'r ymgeisydd wedi cyfrifo'n gywir yma.







Sticky Note

4 marc- mae'r ymgeisydd wedi creu siart bar, plotio'n gywir a hefyd labeli gyda graddfa addas.



Sticky Note

1 marc- ymgeisydd wedi adnabod bod mwy o dynion yn cael eu derbyn i'r ysbyty.



Sticky Note

1 marc- mae'r ymgeisydd wedi adnabod yn gywir, bod y boblogaeth yn is yn Fwrdd Iechyd G.







Sticky Note

1 marc am 'diabetig' ond ddim am yr ail achos gan fod diffyg gwybodaeth yn yr ateb yma.



Sticky Note

Dau ateb anghywir felly dim marciau.



Sticky Note

1 marc am 'llai o waed yn cyrraedd y galon' ond dim am yr ateb cyntaf.



Sticky Note

1 marc am son am ddiet iachus.












Sticky Note

1 marc- cyfrifo wedi eu gwneud yn iawn.







Sticky Note

0 marciau.
Heb blotio siart bar, heb labeli'n llawn, heb blotio'n iawn a hefyd nad oes graddfa addas.



Sticky Note

1 marc- wedi adnabod yn gywir bod mwy o dynion yn cael eu derbyn i'r ysbyty.



Sticky Note

1 marc am adnabod bod poblogaeth y bwrdd iechyd yn is na'r gweddill.







Sticky Note

2 marc yma- mae'r ymgeisydd wedi adnabod dau achos o glefyd coronaidd y galon sef, diffyg ymarfer a hefyd ysmygu.



Sticky Note

Dim marciau, dau ateb anghywir yma.



Sticky Note

1 marc am driniaeth ond dim am 'lleihau gordewdra' gan fod hyn a diffyg manylion.












Sticky Note

1 marc gan fod yr ymgeisydd wedi cyfrifo'n iawn.







Sticky Note

1 marc am greu siart bar er nad oes marc am y plotio gan fod hyn yn anghywir. 
1 marc am labeli ond dim am y raddfa.
Cyfanswm- 2 marc.



Sticky Note

1 marc - adnabod yn gywir bod fwy o dynion yn cael eu derbyn.



Sticky Note

1 marc am adnabod bod y boblogaeth yn is na'r gweddill.








Sticky Note

2 marc- 1 am ysmygu a'r llall am golesterol uchel.
Mae'r ateb 'clotiau yn y gwaed' yn niwtral yn yr achos hwn.



Sticky Note

1 marc am leoliad y rhydwelïau coronaidd ond dim am y swyddogaeth.



Sticky Note

1 marc am 'llai o waed' ond dim am 'y galon' rhaid nodi 'cyhyr y galon'.



Sticky Note

1 marc yn unig am esbonio effaith lleihad mewn ysmygu ar y gostyngiad.
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ADRAN B


Atebwch bob cwestiwn.


10. Mae’r tabl isod yn dangos nifer y bobl gafodd eu derbyn i’r ysbyty yng Nghymru oherwydd
clefyd cardiaidd yn ôl Bwrdd Iechyd Lleol yn 2010.


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


Bwrdd
Iechyd


Oed cymedrig 
y boblogaeth 


mae’r 
bwrdd yn ei 


gwasanaethu


Poblogaeth 
mae’r 


bwrdd yn ei 
gwasanaethu


Nifer y 
merched 
gafodd eu 


derbyn


Nifer y dynion 
gafodd eu 


derbyn


Cyfanswm y 
nifer gafodd
ei dderbyn


A 40.1 690 000 4 448 5 518 9 966


B 41.0 450 000 4 955 6 034 10 989


C 40.2 525 000 6 376 7 910 14 286


D 40.5 295 000 3 344 4 094
…….. . . . . . . . . .……


E 40.1 280 000 2 856 3 439 6 295


F 39.8 300 000 3 394 4 554 7 948


G 40.1 135 000 1 105 1 543 2 648


Cyfanswm
…….. . . . . . . . . .……


	 (a)	 Cwblhewch y tabl drwy gyfrifo’r gwerthoedd sydd ar goll.	 [1]
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	 (b)	 Plotiwch y data ar gyfer dynion a merched ym Myrddau Iechyd A-G. [4]


	 (c)	 Cymharwch nifer y dynion a’r merched gafodd eu derbyn i’r ysbyty.	 [1]


	 (ch)	 Bwrdd Iechyd G sy’n gwasanaethu’r ardal fwyaf yng Nghymru ond yno y cafodd y nifer 
lleiaf ei dderbyn ar gyfer clefyd cardiaidd. Awgrymwch pam mai Bwrdd Iechyd G oedd â’r 
nifer lleiaf gafodd ei dderbyn.	 [1]


ⓗ WJEC CBAC Cyf.
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	 (d)	 Clefyd coronaidd y galon yw’r math mwyaf cyffredin o glefyd cardiaidd.


(i)	 Nodwch ddau beth sy’n achosi clefyd coronaidd y galon.	 [2]


(ii)	 Beth yw swyddogaeth y rhydwelïau coronaidd a ble maen nhw wedi’u lleoli?	 [2]


Swyddogaeth:  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


Lleoliad:  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


(iii)	 Mae atheromâu’n ffurfio yn y rhydwelïau coronaidd yn ystod clefyd coronaidd y 
galon. Awgrymwch ddwy o effeithiau atheromâu ar y galon.	 [2]


(iv)	 Mae nifer y marwolaethau yng Nghymru o glefyd coronaidd y galon wedi gostwng 
yn y 10 mlynedd diwethaf. Awgrymwch ddau reswm dros y gostyngiad hwn.	 [2]


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


atheroma


15
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Question Answer Mark 


12 a I / J 
J/C 
E 


3 


b Diffusion  (1) 


Oxygen from alveolus into blood  (1) 


Carbon dioxide from blood into alveolus  (1) 


3 


c (i) Moist 


Good blood supply / rich capillary network 


Surfactant 


Large surface area 


Thin wall / one cell thick 
(any 3) 


3 


c (ii) Moist - gases dissolve into lining fluid 


Good blood supply - maintains diffusion gradient; surfactant – 
reduces surface tension 


Large surface area - increases area for diffusion 


Thin wall - reduces diffusion distance/ short 
diffusion paths 


(any 2) 


2 








Sticky Note

Mae'r ymgeisydd heb gysylltu'r adeiledd cywir gyda'r swyddogaethau felly dim marciau yma.







Sticky Note

Ateb anghywir, heb son am yr alfeolws neu drylediad. Dim marc.



Sticky Note

Eto dim marc am fod hyn yn anghywir.












Sticky Note

1 marc am y drydedd res yn unig yma.







Sticky Note

'Treiliad' wedi nodi yn lle 'Trylediad' felly dim marc yma.
Heb son am ocsigen a charbon deuocsid yn symud o'r alfeolws/ gwaed i'r alfeolws/ gwaed.
Dim marciau.



Sticky Note

1 marc am 'arwynebedd arwyneb mawr'.












Sticky Note

2 marc yma- un yr un am y rhes gyntaf a'r  drydedd res.







Sticky Note

1 marc am adnabod 'tryledu'.

Dim marc arall gan bod diffyg manylion.



Sticky Note

3 marc yma, tri addasiad wedi eu nodi'n gywir.



Sticky Note

Mae'r disgrifiadau yma ddim yn ddigon clir am y marc.
Rhaid i'r ymgeiswyr cyfeirio at y waliau tenau’n creu pellter byr ar gyfer trylediad a hefyd bod fwy o arwynebedd ar gyfer trylediad- Ar gyfer yr arwynebedd arwyneb mawr.
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.


12. Mae’r diagram isod yn dangos y system resbiradol ddynol.


	 (a)	 Cwblhewch y tabl isod, gan gysylltu’r llythyren/llythrennau cywir o’r diagram â’u disgrifiad.
[3]


E


D


F


A


B


C


I


J


G


H


Disgrifiad Llythyren/llythrennau


cynnwys cilia i awelu (waft) mwcws
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


cyfyngu (constrict) yn ystod 
pwl o asthma . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


ymddatod yn ystod emffysema
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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	 (b)	 Disgrifiwch y broses cyfnewid nwyon yn ffurfiad E. [3]


(c)	 (i)	 Nodwch dair ffordd mae ffurfiad E wedi addasu i’w swyddogaeth.	 [3]


(ii)	 Disgrifiwch sut mae dau o’r addasiadau hyn sydd wedi’u rhestru yn rhan (c)(i) yn 
helpu’r broses cyfnewid nwyon.	 [2]


Addasiad 1  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


Disgrifiad  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


Addasiad 2  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


Disgrifiad  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


11
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Question Answer Mark 
13 a (i) A Artery 


B Vein 
2 


a (ii) close proximity to muscles – prevents pooling/squeezing effect 


smooth endothelium, - to reduce friction / resistance to blood flow 


wider lumen – reduce friction / resistance to blood flow 


valves - to prevent backflow ; 


(1 mark per adaptation and 1 for corresponding importance) 


4 


b (i) X – Capillary 
Y – Tissue fluid 


2 


b (ii) Low velocity blood flow 


Porous/leaky 


Thin wall / only one cell thick (any 2) 


2 


c (i) Erythrocyte 1 
c (ii) Carry oxygen 1 


c (iii) RBC too big to cross capillary wall 
Therefore no RBC in tissue fluid 


2 


Total B 51 


GCE Applied Science MS - Summer 2016 








Sticky Note

Atebion anghywir ar y tudalen hwn i gyd. Felly dim marciau.







Sticky Note

Dim marc am 'plasma'.



Sticky Note

1 marc am 'erythrocytau'.



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi adnabod yn gywir bod yr haemoglobin yn cludo ocsigen. 1 marc.



Sticky Note

Eglurhad anghywir felly dim marciai’u yma.












Sticky Note

Dim marciau 2 ateb anghywir.



Sticky Note

Eto, gan fod y pibellau wedi adnabod yn anghywir nad yw'n bosib iddynt ennill llawer o farciau am y rhan hyn.
Dim marciau.







Sticky Note

1 marc am gapilari, dim am blasma.



Sticky Note

Heb adnabod nodweddion cywir i bibell X fell dim marciau.



Sticky Note

Ateb anghywir, dim marc.



Sticky Note

1 marc, mae'r ymgeisydd wedi adnabod yn gywir bod haemoglobin yn cludo ocsigen.












Sticky Note

2 marc, mae'r ymgeisydd wedi adnabod y pibellau'n gywir.



Sticky Note

1 marc am 'lwmen fwy' ond dim am unrhyw beth arall 







Sticky Note

2 ateb anghywir felly dim marc yma.



Sticky Note

Eto, dau ateb anghywir felly dim marc.



Sticky Note

Nad yw'r ymgeisydd wedi adnabod yr erythrosytau yma felly dim marc.



Sticky Note

Ateb anghywir eto. Dim marc.



Sticky Note

Nad yw'r ymgeisydd wedi egluro bod ddim celloedd coch y gwaed yn yr hylif felly dim marciau yma.
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13. Mae Sarah yn astudio mathau gwahanol o bibellau sydd i’w cael ym meinweoedd y corff dynol.
Mae hi’n arsylwi’r pibellau isod dan ficrosgop golau.


(a)	 (i)	 Nodwch enw pibellau A a B. [2]


		 A .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


B . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


(ii)	 Nodwch ddwy ffordd mae pibell B wedi addasu i’w swyddogaeth ac eglurwch 
bwysigrwydd pob addasiad.	 [4]


1. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


2. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


A


B







(1661-51) Trosodd.


25
Arholwr
yn unig


Mae hi hefyd yn edrych ar y diagram hwn o bibellau gwaed dynol.


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


(b)	 (i)	 Nodwch enw:	 [2]


		 Pibell X:  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


		 Hylif Y:  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


(ii)	 Nodwch ddwy o nodweddion pibell X sy’n ei gwneud yn bosibl i hylif Y ffurfio.	 [2]


1. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


2. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


	 (c)	 Mae gwaed yn cael ei liw nodweddiadol gan haemoglobin.


(i)	 Nodwch ym mha un o’r cydrannau gwaed mae haemoglobin i’w gael.	 [1]


(ii)	 Nodwch swyddogaeth haemoglobin.	 [1]


(iii)	 Eglurwch pam nad oes unrhyw haemoglobin yn hylif Y. [2]
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